

GACETA INTERNACIONAL

REVISTA

HISPANO - AMERICANA.

Vol. 1. N° 2.

Bruselas, 15 de Noviembre 1871.

Vol. 1. N° 2.

PRECIOS DE SUSCRICION.

En Europa, 25 francs por año.

PRECIOS DE SUSCRICION.

En America, 7 pesos fuertes por año.

CRÓNICA EUROPEA.

Grande es la agitacion que se ensoñorea del abigarrado imperio de Austria, que está en camino de disolverse. Las ingraticudes de los hombres descorazonados contra sus bienhechores se pagan, tarde ó temprano, pero se pagan. El emperador Francisco José, entendimiento vulgar y corazon mal formado, dejó á su hermano aceptar la corona de Méjico porque le estorbaba en su pais, porque tenia celos de su popularidad y porque queria tenerle lejos de sí. Fué, pues, instrumento de Napoleon, que tanto daño le habia hecho, y cuando el indio Juarez fusiló á aquel desgraciado jóven, Francisco José mandó por su cadaver al almirante Tegetoff, que fué á la capital de aquella república, no en son de duelo, sino como á buscar una momia, un objeto para el museo, asistiendo, de uniforme, á bailes y banquetes.

Ya ántes habia pagado á Rusia, en 1848, con pérvida conducta, sus servicios en Hungría. Ahora esa misma Hungría encuentra secreto apoyo en quien, veinti un años atras, le puso al cuello el tacón de la bota moscovita. El fuego es oculto, pero existe. Hay en el preparado movimiento insurreccional tendencias encontradas que aspiran á la separacion de los heterogéneos elementos que dependen de Austria. Los alemanes desean unirse á sus afines; los tchecos á la completa independencia.

La cancillería alemana protege bajo cuerda estas tendencias, tan favorables á sus miras ambiciosas, y lo ocurrido estos dias en Hungría no es sino síntoma precursor de mas graves y decisivos acontecimientos. Para cuando tomen cuerpo, Rusia se prepara con formidables aprestos. Su ejército reorganizado, contará 1,200,000 soldados perfectamente disciplinados; su red de caminos de hierro le permitirá concentrar rápidamente en un punto cualquiera del territorio nacional estas fuerzas colosales; una línea de defensa sabiamente trazada cubre ya sus fronteras de fortalezas perfectamente construidas y artilladas, y por fin, un cuadrilátero formado en Polonia ser-

virá de campo atrincherado á los rusos para cubrirse y organizar sus ataques contra la Europa occidental.

Prusia está amenazada de una crisis económica. No es fácil, donde no habia amonedados 5,000 millones de francos, introducir en la circulacion cantidad tan inmensa sin que se resientan todas las mercancías y sin que esta subida de precios dificulte la competencia de la industria nacional con las extranjeras. Prusia, al imponer á Francia tan fuerte indemnizacion de guerra, quio empobrecerla, y le sucederá como al rey mitológico que, convirtiéndose en oro cuanto sus manos tocaban, hubo de pedir á Júpiter que le privara de aquel don. El emperador ha espedido un decreto en el cual autoriza al principe de Bismark para la emision de bonos del Tesoro por valor de 4.971.600 thalers, destinados á aumentar la marina de guerra federal y poner en estado de defensa todo el litoral del imperio. Estos bonos producirán intereses y serán emitidos consecuentemente en cantidades de 100,000, 10,000 y 100 thalers.

Se ha creado una ley para la formacion de un fondo imperial de guerra. El ministro de Hacienda manifestó que la naturaleza de ese fondo no solo no era agresivo, sino eminentemente pacífico. Cuanto mas armada estuviese Alemania, mas vacilarian las demás potencias en atacarla. Añadió que la experiencia del año pasado ha demostrado la utilidad de tener un fondo de guerra, y que tan pronto como se constituyese cesaria el que hasta ahora conserva Prusia.

El ministro de Hacienda bávaro, Mr. de Piretzschner, apoyó calorosamente la aprobacion del proyecto, y dijo que no estaba en disonancia con el derecho que por el tratado poseia Baviera de mantener una administracion militar independiente.

El ministro Mr. Delbruck dió cuenta de la manera en que habia sido aplicada hasta ahora la indemnizacion. Dijo que el gobierno francés habia pagado realmente 1,500 millones de francos y no se habia formalizado todavia ninguna distribucion completa respecto de la citada suma. En cuanto á los proyectos de ley que hayan de

presentarse sobre el empleo que ha de darse al dinero, dijo que no podía por ahora suministrar informe alguno á la Cámara.

En el presentado sobre las fuerzas militares se traza la composicion del ejército de Alemania en esta forma :

Prusia, comprendiendo en ella el contingente de los países sometidos á su dominacion, Oldenburgo, Weimar, Brunswick, etc., 266,330 hombres; Baden, 14,328; Hesse, 8,223; Alsacia y Lorena, 15,829; Baviera, 48,244; Sajonia, 24,208; Wurtemberg, 17,784; los Mecklemburgos, 5,606 y 987.

En junto, 401,539 hombres, divididos en 18 cuerpos de ejército, con 148 regimientos de infantería, 26 batallones de cazadores, 93 regimientos de caballería, 16 regimientos de artillería de campaña con 285 baterías, 10 regimientos de artillería de sitio, cuatro regimientos de artillería de ocho baterías de campaña y cinco baterías de sitio, un escuadrón de transporte, mas un regimiento de ingenieros, 16 batallones de zapadores, 16 batallones de tren, una division de tren de Hesse, un batallón de obreros de ferro-carriles, 286 batallones de la landwehr.

Los gastos para 1872 se fijan en 89,996,393 thalers, que arrojan sobre el presupuesto de 1871 un aumento de 23,139,755 thalers.

Mientras que estos elementos de fuerza tratan de disputar al espíritu la de su eterna primacia, el espíritu se abre camino á favor de la palabra y de la prensa.

En la cuestion religiosa, que actualmente se agita en Alemania, publica LA KOELNISCHE VOLKS ZEITUNG, una carta del nuncio pontifical en Munich al obispo de Ermelandia, que se distingue por su claridad; entre otras cosas, dice que Su Santidad está muy satisfecho de los pasos enérgicos que ha dado el obispo contra los ataques violentos del gobierno contra los dogmas de la Iglesia, y promete apoyarle en lo sucesivo en todos los actos de su ministerio en que manifieste el mismo celo.

Tal vez cuente el clero católico con la ayuda de la orden de los jesuitas, la cual de 25 años á esta parte se ha aumentado en Alemania de una manera que basta para inspirar á los protestantes graves recelos. En 1838 contaba dicha orden 3,067 miembros, y en 1869, 8,584. Donde mas crece el clero regular es en Prusia, pues en 1855 habia en este país 69 conventos con 967 monjes y religiosas, en 1869 eran ya 833 los conventos, á saber: 97 con 740 frailes y 736 con 5,947 monjas y novicias; el número de estas es ya mucho mayor que en Austria.

Las religiosas en Prusia se han dedicado principalmente á la educacion de la juventud. En la provincia del Rhin existian en 1864 3,017 maestros y 487 maestras de religion católica, al paso

que los protestantes no tenian mas que 881 maestros y cuatro maestras. Hallándose las maestras enteramente bajo la direccion é inspeccion de eclesiásticos ultramontanos, fácil es inferir la influencia que el aumento del número de estas debe ejercer en la juventud en favor de sus principios.

Tambien los protestantes se han reunido en Berlin y en Darmstadt, para defender sus intereses, poniéndose entre sí de acuerdo acerca de lo que han de hacer para contrarrestar los de los católicos.

Como estamos seguros que el desarrollo de las ideas prepara el triunfo de las revoluciones, debemos consignar lo que ha pasado en la Cámara de Munich, capital de Baviera. Por iniciativa del propagandista canónico revolucionario Doellinger, del padre Jacinto y de otros católicos, que se llaman á sí mismos *viejos* se ha dado cuerpo á un cisma, cuya principal base es la negacion del dogma de la infalibilidad. Constituidos los cismáticos en cuerpo disidente, pretenden, no obstante, las mismas inmunidades, pensiones y auxilios que el Estado concede á la Iglesia ortodoxa, y gracias al favor de que estos revoltosos gozan en la corte y demás esfera oficiales, han visto atendidos sus deseos. Sobre el particular y sobre las relaciones generales de la Iglesia y el Estado, se presentó, apenas abierta la Cámara de diputados, una interpelacion de Mr. Herz.

El Gabinete bávaro ha respondido á la interpelacion, declarando se creia con derecho á reformar las bases de sus relaciones con la iglesia, que su ideal era la separacion de esta y el Estado, y que, en tanto conseguia fuese esta decretada, reconoceria á los disidentes las propias franquicias y derechos que á los católicos ortodoxos. Ninguna protesta se elevó contra estas declaraciones, y de ellas resulta iniciada una de las ideas mas radicales que se hayan propagado en este siglo. Es un rudo golpe contra el Pontificado. Mas prometido el está á Pedro que la barca será combatida, pero no desecha por la borrasca.

El 1º de Diciembre se llevará á efecto un censo general en Alemania, no solo para los fines de la estadística prusiana, sino tambien para los de la constitucion del imperio alemán y la reparticion de los ingresos del Zollverein. Sirviendo el número de habitantes de norma para la parte que corresponde al Estado prusiano de las rentas comunes de aduanas, la averiguacion del número de almas que efectivamente existen, es de gran importancia para calcular la renta del Estado, porque cada habitante de menos disminuiria considerablemente los ingresos ya en el término de tres años. Por esa misma razon se procederá rigurosamente esta vez á la formacion de listas para el censo.

Bélgica está siendo el palenque donde se dan cita los revolucionarios de Europa. Les mecáni-

cos de Gante, en número de 3,000, han abandonado los talleres.

Masque ruido, alboroto en los ánimos, ha producido en Bruselas el libro de Mr. Benedetti, " Mi Mision en Prusia ", sosteniendo que la idea de la anexion de la Bélgica á Francia no era una idea imperial, sino alemana. El MONITOR DEL IMPERIO ALEMAN ha probado, por medio de la insercion de las instrucciones enviadas por su gobierno á monsieur Benedetti, que desde 1866 el imperio francés trabajaba sin descanso para obtener la anexion de Bélgica, del ducado de Luxemburgo y de otras plazas cercanas al Rhin, tales como Landau, Saarbruch y Saarlouis.

Estas declaraciones coinciden con la publicacion hecha por LA INDEPENDENCIA BELGA de un expediente llamado Lessines, del nombre del principal personaje que firma los documentos que en él figuran. El protocolo forma una serie de cartas presentadas por este Lessines, que es un periodista belga, á Napoleon III sobre la anexion de Bélgica.

Las diferentes elecciones generales que se han verificado en Francia desde el mes de febrero no han dado mayoria á los defensores del imperio, y, sin embargo, estos manifiestan absoluta confianza en que se la daría un plebiscito, si fuese sometida la cuestion de la forma de gobierno al sufragio universal. A semejante prueba no parecen dispuestos á someterse los demás partidos, á pesar de que comentan con mucha alegría el hecho de que el bonapartismo ha sido derrotado tambien al hacerse las recientes elecciones para los Consejos de los departamentos en los distritos rurales, que hasta ahora le habian sido favorables.

El gobierno y la Asamblea de Versalles no se han mostrado imparciales. Para todos tienen tolerancia y complacencias; para los republicanos, para los orleanistas, para los legitimistas, menos para los bonapartistas. Contra estos últimos se mueve la administracion pública, y reclaman la persecucion mas implacable los periódicos de todos los demás colores.

Las medidas adoptadas con motivo del viaje á Córcega del principe Napoleon, han sido grandemente ridiculizadas por los periódicos bonapartistas; en la opinion general han sido por lo menos muy desproporcionadas al objeto que debian proponerse. El principe es bastante mal mirado para que su presencia inspirara temores, y sobrado insignificante para gefe de un movimiento insurreccional.

El Figaro ha publicado un artículo que, como en Francia se dice, " ha hecho sensacion. " Demuestra que la república existe y que Thiers hace bien en sostenerla, porque los partidos monárquicos nada hacen por entenderse y ofrecer garantías de porvenir, de union y de estabilidad á

Francia. Dejando á un lado el imperio, cuyos partidarios andan su camino para una restauracion que cada dia aparece menos imposible, y fijándose en las antiguas dinastias, el pueblo francés vé que hace seis meses se habla de fusion entre el conde de Chambord y los príncipes de Orleans, entre los 150 diputados legitimistas de la Asamblea y los 200 representantes que en ella defienden la bandera del conde de Paris, sin que los hechos confirmen esta alianza y esta fuerza. Asi Francia no intenta nada en favor de la monarquia constitucional, porque un instinto patriótico la dice que antes de debilitar y destruir un gobierno es preciso entenderse respecto del que deba reemplazarlo. Lo demás sería agitar el país inútilmente y debilitar la causa del orden social y de la patria. Thiers no es un obstáculo para el porvenir de la monarquía; el obstáculo es una Asamblea dividida en tres partidos de los cuales los dos monárquicos no se han entendido aún. Y así puede continuarse indefinidamente oyéndose palabras misteriosas llegadas de Chambord ó de Chantilly, mientras el partido socialista obra y se prepara para el dia de una catástrofe. Exacto: exacto.

En los momentos en que se exigen al pueblo francés grandes sacrificios, el ejemplo de ellos debe partir de arriba, y los descendientes de los reyes de Francia deberian reunirse y ver qué es lo que podian ofrecer á la salvacion de la patria.

El Figaro habria deseado ver á Enrique V, rodeado de todos los príncipes de su familia, decir á Francia que se presentaba ofreciéndola establecer una monarquía liberal como la que Inglaterra disfruta hace dos siglos, y para enlazar el pasado con el presente, enlazar las flores de lis de Enrique IV con los colores de Jena y Austerlitz. Pero si desea permanecer inmóvil á la sombra de la enseña de San Luis y de Luis XIV, y permanecer en la roca de lo pasado, donde Francia no irá á buscarle, que diga á esta, que no pudiendo plegarse á las ideas modernas, el nieto de Carlos X se sacrifica á la felicidad de sus pueblos, abdicando en favor de su heredero legítimo el conde de Paris, á fin de que, representando por sí mismo las ideas de progreso y de libertad, por su abdicacion represente lo pasado y las tradiciones de Francia. Un acto semejante haría mas por la gloria de un príncipe que un reinado entero. Y mientras esta fusion no se realice, Francia haría una insensatez entregándose á una nueva revolucion.

En el ynstituto de Francia, en presencia de las cinco academias reunidas, Mr Jules Simon, Ministro de Instruccion pública, ha pronunciado un discurso político-literario.

Despues de pasar revista á los tesoros artísticos y literarios perdidos en el sitio prusiano y durante el régimen de la Commune, habló de todo

lo que se habia conservado casi por milagro, á pesar de los esfuerzos hechos para destruirlo.

“ En otro sitio, decia el ministro, se dirá lo que Francia ha perdido de sangre y riquezas : aquí, en este recinto consagrado á las letras, á las ciencias y á las artes, preguntémonos solamente cuál es la pérdida de la fuerza intelectual y moral. Esta es la cuestion mas grande para un pueblo. ”

Despues de hablar de las dificultades de todo género que Francia ha vencido desde 1815 como ejemplos que pueden servir para dar valor á la generacion actual y esperanza para soportar tan rudas pruebas, y de hacer mencion del movimiento intelectual del país, aun en las épocas mas desastrosas, el orador dijo : “ Es necesario mirar á lo alto y ver lejos para hallar la esperanza. Allí es preciso vernos como somos, y juzgarnos sin piedad para hallar el remedio. ”

Tenemos que deplorar, al lado de desastres materiales, muchas ruinas morales. ”

Describiendo estas añadió : “ Hemos reemplazado la gloria por el dinero, el trabajo por el agiotaje, la fidelidad y el honor por el escepticismo, las luchas de partido y de doctrina por competiciones de intereses, la escuela por los clubs, Mehl y Lesueur por cáncioncillas. ”

“ Absolver ó glorificar las malas costumbres, elevar tronos á las mujeres perdidas, fascinar nuestros ojos con su lujo, llenar nuestros oidos con la relacion de sus orgías, nuestro espíritu con sus locuras y nuestros corazones con sus vanas pasiones. ”

El cuadro está pintado de mano maestra. La razon concluye siempre por tener razon. He aquí como terminó, y esto, dicho por Mr Simon, debe no olvidarse :

“ Señores : Hay que ganar una victoria moral, una victoria sobre nosotros mismos. Podemos y debemos volver á ser lo que hemos sido. La historia de los últimos cuatro meses demuestra que podemos hacerlo. Parecia, cuatro meses ha, que no habia mas que morir ; pero Dios sea loado ! hoy se trata de renacer y de regenerar un pueblo á fuerza de sensatez, de trabajo y de probidad. ”

Toda la escogida concurrencia del Instituto quedó agradablemente sorprendida de la peroracion del ministro de Instruccion pública y estupefacta de ver de qué modo habia sido tratada la Commune por uno de los hombres del gobierno del 4 de Setiembre.

Mientras Mr. Thier, en su discurso pronunciado en el Consejo federal de Versalles, ha manifestado el propósito de conservar intacto el depósito de la república tal como se le ha confiado, el DIARIO DE LOS DEBATES ha creído ver en el nombramiento de Mr Perier para el ministerio de lo Interior una trasformacion gubernamental próxima, que tendria grande y feliz importancia. Esto, naturalmente, irrita á los periódicos

bonapartistas, los cuales insisten en que se consulte al país para salir de la interinidad.

En Junio se comenzaron tratos entre algunos conservadores de las dos Cámaras del Parlamento inglés y ciertos grupos obreros, con objeto de ver si podian introducirse reformas que hiciesen desaparecer las desventajas que pesan sobre los últimos. Los diarios ingleses publican una nota firmada por el marqués de Salisbury, lord J. Manners sir John Packington y otros cinco pares, declinando toda ingerencia en el asunto ; pero, no obstante, algo parece que debió haber en un principio, si bien luego se debió conocer que la tentativa podia traer compromisos graves.

Jorge Potter, representante de los obreros, ha publicado una carta en que hace la historia del reciente movimiento social y de las negociaciones que fueron dirigidas sobre este asunto por Mr. Scott Russell, en nombre de los lores, y por Jorge Potter en nombre de los trabajadores. A los ocho meses de iniciadas las negociaciones, han sido divulgados los nombres de los lores.

La entrevista que se habia acordado entre los representantes de las dos partes no tuvo lugar á causa de la marcha de Mr Scott Russell, quien sostiene que los lores han aprobado el programa de los trabajadores como base de la legislacion futura. Jorge Potter declara que mantiene el programa primitivo, y está dispuesto á aceptar el apoyo de los whigs y de los torys liberales ó radicales para mejorar la suerte de las clases obreras.

Se dice que la reina Victoria está mejor de sus enfermedades, aunque hay quien asegura que su razon desfallece.

El *Times* aplaude sin reserva el discurso pronunciado por el primer ministro de Inglaterra, M. Gladstone, en Greenwich, á propósito de la conducta que debe observar el Gobierno en la educacion nacional y en los problemas sociales que se agitan, hoy con más fuerza que nunca, en aquel reino, y abriga la conviccion de que las ideas emitidas por el célebre hombre de Estado le mantendran largo tiempo en su puesto á pesar de la viva oposicion que encuentra en mucha parte de las clases conservadoras y en los diversos elementos perturbadores de que no está exento aquel país.

M. Gladstone ha enumerado las diversas reformas que ha llevado á cado el Parlamento inglés en el sistema de educacion nacional, y comprendiendo que las hasta aquí introducidas no bastan á satisfacer la aspiracion de la clase obrera, ha prometido que hará cuanto esté en su mano para que la instruccion del pueblo no tenga que envidiar á ningun país.

Creyéndose obligado por la naturaleza misma del asunto que desarrollaba á dedicar algunas

palabras al movimiento social, tan notable hoy en Europa y señaladamente en Inglaterra, el eminente hombre público ha declarado que no es de la competencia del Estado ni del poder inmiscuirse en los problemas de la sociedad, y que el Estado cumplirá su misión, al menos cuando él lo dirija, removiendo los obstáculos que hoy dificultan el progreso y la regeneración de la importante clase de trabajadores.

Las noticias de Italia son escasas y de poca importancia en esta quincena. Las obras públicas se han desarrollado del modo que vamos á ver. En un informe reciente del ministro del ramo, se dice, con datos oficiales, que Italia ha invertido en diez años en trabajos de utilidad general las sumas que estampamos á continuación:

Ferro-carriles.	frs. 457.408 000
Carreteras.	156.426 000
Obras hidráulicas	66.547 000
Puertos.	67.075 000
Faros	2.855 000
Correos.	171.682 000
Télégraphos	46.855 000

Ha invertido la suma de frs. 928.646.000 para desarrollar y facilitar las comunicaciones interiores. »

El estado de desarrollo del comercio no puede ser más floreciente: el valor de los artículos importados durante los nueve primeros meses de 1871, presenta un aumento de 35 millones, y el de las exportaciones de 220.

El Papa ha preconizado á diferentes arzobispos y obispos para las sillas viudas de Italia; en un consistorio celebrado el 27 del mes pasado, sin pompa y casi como cuando éstas solemnidades se celebraban en las catacumbas. De dos conventos se han apoderado los ingenieros, la policía y la curia.

Esos conventos son los de Carmelitas de Santa Teresa, junto al Quirinal, y los Camaldulenses de San Antonio Abad. Ante todo se llamó á la puerta de las Carmelitas. El doctor Petaci, secretario del cardenal Antonnelli, se presentó al locutorio, y se negó á franquear la entrada.

El Sr. Bartoli, ciñendo la banda tricolor, hizo tres intimaciones, y luego mandó á los soldados de ingenieros que derribasen la puerta. Fué inútil el oficio de las palancas con que se trató de sacar la puerta de sus goznes, pues desde el día anterior había sido arrancada con barras de hierro y con cerrojos. Al fin fueron precisos los picos, y con ellos destrozaron la puerta. Se encontró á dos religiosas que, cubiertas con el velo, cantaban en el vestíbulo los salmos contra los filisteos.

En los camaldulenses hubo oposición, pero á los doce hachazos la puerta cayó despedazada.

Las religiosas camaldulenses de San Antonio ascienden á 52. Tienen un pequeño colegio, cuyas pensionistas, por ser época de vacaciones, están

en sus casas. Se trasladaron al convento de Santa Susana, en la plaza de San Bernardo.

En Portugal se trata de reformas administrativas, obedeciendo á un principio descentralizador; tiende á establecer de un modo definitivo en las localidades el poder que asume hoy el Gobierno, dando á aquellas garantías de estabilidad, salvo en los casos en que en algunas de dichas localidades no existan ciudadanos suficientemente habilitados para corresponder al pensamiento descentralizador, respecto á la dirección de los intereses más importantes de la vida social. El desenvolvimiento de la instrucción popular, subvencionada en su mayor parte por los Municipios, dejando á estos el derecho de escoger los profesores de entre los que el Gobierno de la nación habilite de las escuelas normales, será uno de los puntos que más llamará la atención del ministro.

En Suiza, la Asamblea nacional se reunirá este año un mes antes de lo que tiene de costumbre. El día 6 empezó sus tareas.

Una reunión de representantes de obreros industriales, celebrada en Basilea, ha resuelto pedir que el trabajo quede reducido á doce horas diarias y que se les aumente el sueldo en un 10 por 100. Estas exigencias fueron presentadas con gran moderación y apoyadas con excelentes razones. En ellas no se trata al capital como enemigo; al contrario, en la Memoria se reconoce la solidaridad de los intereses del obrero y del capitalista. En resumen; los obreros suizos no inspiran en aquel país inquietud alguna, porque en general, están dotados de muy buen criterio y porque su posición es mejor que en muchos otros países, pues la mayor parte, además de su trabajo industrial, se dedican al cultivo de una pequeña propiedad.

Además, los industriales suizos se mantienen en perfecta armonía con sus obreros. Últimamente, el jefe del gran taller de máquinas, conocido bajo la razón social de Escher, Wyfs y compañía, de Zurich, condujo, en ferro-carril, 600 al lago de los Cuatro-Cantones.

Los asuntos de España los tratamos á parte; siendo este periódico destinado para pueblos de origen ibero, les interesan más que de otro alguno, las noticias de la vieja madre patria.

El aspecto general de las cuestiones europeas no tiene nada de tranquilizador para mañana, porque la vida de lánguida interinidad que debilita á Francia, tiene á las Potencias del norte en perpetua alarma. La situación interior de Austria es grave, parece como que ese imperio se descompone: si la guerra civil estallas tendremos la cuestión de Oriente sobre el tapete...? no: bajo la espada de Rusia.

ESPAÑA.

¿Qué misterio encierra la cuestion de Cuba? Un curioso ha llevado cuenta de los fusilados por ambas partes contendientes en tres años; la lista, que es larga, está empapada en sangre, gotea lágrimas de esposas, de huérfanos, de hermanos, y es una lectura que estremece!... Si nos fijamos en los peninsulares, como que defienden los intereses que en aquella riquísima tierra han acumulado á costa de fatigas, privaciones, vigiliias y trabajos, los peninsulares, pues, dicen que luchan por el honor de nuestra amada España; que ántes quemarán la isla que venderla, que la arrasarán primero que dejarla emanciparse.. ¡Sublimes locuras del patriotismo! Mientras tanto Cuba se depaupera, está siendo el sepulcro de la mas lozana juventud española y sirve de punto de aspiracion á militares revolucionarios y á toda clase de pretendientes á destinos públicos. ¿Estorba un general? ¿Se hace temible al gobierno? se le manda á Cuba, insula Barataria para muchos Sanchos que tienen mas de Panza y de Pancistas que de la discrecion á que llamaba *buen callar* el noble caballero de la triste figura. Triunfa una revolucion; al distribuirse los despojos, se envia á los que nadan en dos aguas, si no se creen dignamente recompensados, á que naden en oro ¡A Cuba!

Alli no son ya absolutistas, ni moderados, ni progresistas, ni republicanos; alli se proclaman *españoles*, como si los cubanos fueran todos oriundos de Mozambique; en nombre de su españolismo, solo hay un pensamiento, cada cual en su esfera; atesorar, para volver España rico, más aún, poderoso, á intrigar, fungir, mandar, gozar, deslumbrar, y, si es posible, entrar á saco el presupuesto. Ya nó, no hay ni frailes que degollar en nombre de la libertad y del progreso, ni monjas á quienes arrojar de los claustros, ni hacienda de manos muertas que pasar á manos vivas, realizando una comunal traslacion de la riqueza. ¡Y luego se dice que la Internacional proclama la reparticion de los bienes! Ah! farsantes! Oh! raza de cocodrilos! Por honor de nuestra patria no queremos reproducir los sueltos que, en estos últimos dias, hemos leído en EL TIEMPO, diario alfonsino de Madrid, dando noticia de la escandalosa fortuna que en pocos meses han hecho algunos empleados hijos de la revolucion á que llamó topete; ¡pobre hombre; « de la España con honra! » Esto ha sucedido siempre, siempre, siempre. Sabida es la anécdota que se atribuye á Fernando VII. Dicen que en tiempos constitucionales se le presentó una autoridad que venia relevada de una de las colonias y acusada de peculado. — « Hombre, le dijo el monarca, cuentan que has robado mucho. » — « ¡Como, señor, esa es una calumnia!... » — « Anda, replicó el B rbon, y ¡desgraciado de ti como no sea cierto! —

Las colonias, para España como para todas las naciones que las tienen á tanta distancia, no son mas que minas á donde se va por aquello de que se carece, y foco de perpetua desmoralizacion. Los que van á ellas desnudos y vuelven á la metrópoli poderosos, cuentan con la impunidad. En Madrid, en Paris, en Londres, á nadie se le pregunta como

atesoró, sino *cuanto*; si dá banquetes, bailes, gasta lujo, intriga, luce con decoraciones y en la gacetilla de los periódicos se hace llamar *caballero*, todo el que no medita ó no tiene decoro que perder, le dá este honroso título, va á sus saraos, no se cuida de que aquel fausto es acosta del honor de la patria y de las lágrimas de los negros, lágrimas derramadas bajo el látigo del mayoral cruel, como las del pueblo romano un tiempo al despedazarles los espaldas el azote de los lamnitas! ¡Cuántos nombres se nos ocurren al trazar estas palabras! ¡A cuantos... caballeros, altamente condecorados, pudiéramos citar! Esos, pues, han contribuido á crear la situacion actual de Cuba: esos, sí, han llevado alli la demoralizacion, proclamando el imperio del escándalo y de la devergüenza.

Si volvemos los ojos á los cubanos, ¿qué vemos? Cómplices de los que hoy ven como enemigos. Yendo á mal á prender el inglés á los Estados Unidos, se han empapado en doctrinas opuestas, diametralmente, á su primitiva educacion, á su nacionalidad, á su raza. Vueltos á Cuba no han querido ser españoles; han tenido á ménos descender de padres honrados, trabajadores, pero sin ilustracion; se han creído superiores; ¡desdichados! á los autores de sus dias; han juzgado de la noble, de la heroica España, por lo que han visto en sus modestos progenitores; no han estudiado, ¿qué decimos estudiar? no han leído siquiera la épica historia de la patria de sus abuelos. En ódio á gobernantes déspotas, ignorantes, ó á empleados prevaricadores, han dado oídos á las sugestiones interesadas de extrangeros invidiosos de la grande España y se han lanzado á una revolucion sangrienta. ¿Qué es la guerra de aquella isla? Por parte de los naturales la más salvaje lucha, el incendio, al saqueo, la matanza. Por parte de los peninsulares la mas dura de las represalias. ¿Qué sucederá al fin de todo? La pérdida de la isla; irremisiblemente; es cuestion de tiempo. ¿Qué lograrán los cubanos emancipados? Lo que los dominicos; ser absorbidos por los negros. Si se anexan á los Estados Unidos, á los dos años veran las consecuencias; los tratarán como á esclavos; mas aún, los mirarán con el mas insultante desprecio. Responda Méjico: respondan todos los pueblos conquistados en donde flota la bandera que sombrea el buitres de los Apalaches.

La revolucion de Setiembre ha producido muchos diputados locuaces, pero ningún hombre de Estado. ¿No habria modo de terminar esa guerra salvaje? ¿No hay una solucion que honre á la humanidad? No. Los partidos políticos lo impiden: todo lo ven por el prisma de sus intereses personales, de la actualidad; no viven para la historia, para el porvenir, para su prole: viven para ellos. Es preciso tener á donde mandar á los quejosos que en la península no tienen donde satisfacer su hartura.

Respecto á los cubanos, generalmente hablando, el ódio los ciega y, obcecados en él, van al abismo á que los empuja la mano secreta que desea arrebatarnos á Cuba. Esa isla es tan fructífera, que segun datos oficiales, en 1826 produjo cerca de 15 millones de pesos duros el valor de las importaciones; cerca de 14 el de los frutos exportados. En el último quinquenio, es

decir, desde 1860 á 1871, el valor de las importaciones, en cada año, ascendió, en números redondos, á 60 millones; el de las importaciones á 70. Total 150. ¿Qué prodigioso movimiento comercial en una provincia que cuenta poco más de un millón de almas! Pues bien: esta joya es la que se codicia. España la perderá, porque ha querido cerrar tanto la mano que ha sido avara de concesiones, y los cubanos quieren ser tan extremosos, que piden la independencia. Asimilados á la Constitución patria, tendrían la sombra de una bandera que significa algo; emancipados, la que tremolen será despedazada por la guerra civil y paño mortuorio en que los Estados Unidos los envolverán para sepultarlos.

La guerra dura, y durará, porque hay quien la fomenta. Los periódicos de Madrid la estan dando por agonizante desde que estalló, y los *rebeldes* dicen cómo Galileo: ¡Y sin embargo, se mueve! A cada paso se dan noticias de acojidos á indulto: un curioso computó esas noticias y en Julio vimos que iban presentadas 70.682 personas. O los periódicos exajeran, quiere decir, ó la cifra esta es falsa, ó la insurrección era poderosa y aun tiene vida, puesto que dura.

El ministro de ultramar ha presentado á las Cortes los presupuestos para el presente ejercicio, acompañados de una interesante Memoria. Segun se asienta en ella, desde 1856 hasta 1868 los ingresos recaudados en Cuba han sido 2,025.127,884 pesetas. Los sobrantes de presupuestos, 48.495,507; las remesas á la Península; 170.865,468; los gastos de la expedición á Méjico y á Santo Domingo, 90 millones; hasta hoy día de la fecha, la guerra civil ha importado unos 514.500,000 pesetas. Además de todas estas atenciones con cargo al presupuesto de Cuba, se satisfacen los gastos de Fernando Póo, que durante mucho tiempo han importado 1.447,500 pesetas cada año.

El total de los ingresos para el año de 1871-72 asciende á 200.459,169 pesetas, y los gastos á 157 millones 407,852,86, resultando un sobrante de 65 millones 051,516,14 pesetas, con el cual se satisfarán los intereses y amortizarán los bonos cuya emision se intenta, ajustada al proyecto tambien sometido á la deliberación de las Cortes, y en caso de que estas no lo aprobaran continuará sirviendo para sufragar los dispendios de la campaña.

Por efecto de la guerra se calcula un déficit que no baja de 50 á 40 millones de pesetas. De modo que sin este sacrificio que pesa sobre la madre patria, resultaría en los presupuestos de Cuba un sobrante de mas de 60 millones de pesetas.

Trátase de la realización de un empréstito: hay algunos pedidos de bonos, por casas de Londres, cuya petición asciende á 8 millones de pesos duros.

Cuba está siendo una sangría suelta para España: mientras allí corre tanta sangre, en Madrid se despedazan los partidos políticos. Verdaderos partidos no hay mas que dos: el carlista y el republicano. Ambos tienen masas, pueblo: el carlista porque el bajo clero mantiene latente la oposición á todo gobierno que no le pague. Los progresistas, blasonando de filósofos, creen que puede vivirse sin religión; matan la fé en las clases proletarias y matan de hambre á los sacerdotes. Con estos dos asesinatos se suicidan ellos y

empobrecen el país. Don Carlos de Borbon, que pretende la corona, ha cometido la imprudencia, por no decir otra palabra, de ponerse bajo la salvaguardia de un célebre D. Cándido Nocedal, que ha tenido una vida llena de vicisitudes; á Nocedal le ha dado, hace poco, por meterse á beato; es un modo honesto de vivir, porque, como abogado, tiene la clientela del episcopado: Pero Nocedal está sumamente odiado, y su descaro y osidía no daran á D. Carlos sino los desengaños que ya toca. A este mal aconsejado príncipe no puede discutirsele en serio; tiene el talento del austriaco, segundo de su nombre. D. Carlos es un cuitado, y la última calamidad que podría acontecer á España sería coronarle. Ahora, disgustado de los suyos, cansado de promesas y aburrido porque no se realizan sus aspiraciones, ha querido fusionarse con la reina Isabel, tomando por intermediario á un obispo suizo. ¡Qué cabeza!

Los moderados han visto desertar de sus filas á Nocedal, con cuya desercion ni ganaron los Carlistas ni los moderados perdieron. Siguiendo á este vividor de la política fué su cuñado D. Luis Gonzalez Brabo, último presidente del Consejo de ministros de la destronada reina.

En el ostracismo la pidió algunos miles de duros, que le dió, á título de socorro; volvió á pedir y obtuvo merecida negativa. En esto fué elegido rey D. Amadeo de Saboya. Reunidos los moderados, acordaron protestar; firmaron una multitud, y se opusieron á que Gonzalez Brabo estampara su nombre entre ellos. Este se indignó: como el personaje de que habla Moratin, no sabiendo qué hacer *cojió* y se metió á poeta, Gonzalez Brabo, despechado, *cojió* y se metió á Carlista. Júzguese de la gratitud, de la lealtad y de la consecuencia de este par de cuñados! Nocedal y Gonzalez Brabo! Qué causa triunfa con tan ruinosos elementos? Pobre, pobre D. Carlos!

Mas de quince días ha durado en las Cortes la discursion para declarar fuera de la ley á la sociedad de obreros la Internacional. Distinguidos oradores han tratado la cuestion, y mientras tanto, los presupuestos estan sin resolver y el partido republicano en progresion ascendente. « Los debates, dice *La Constitución*, periódico muy bien hecho, pero muy especulativo, de Madrid; los debates originados por un móvil ligero, si no mezquino, y acaso como una zancadilla de partido ó como el nudo de una cábala, han tomado las proporciones de un acontecimiento, no ya meramente parlamentario, sino de un acontecimiento profundamente trascendental en toda la extension de la palabra.

« Leyes, instituciones, sistemas, procedimientos de gobierno, nociones del poder, del derecho, de las atribuciones y caracteres del Estado, todo se ha tocado, todo ha venido á la discusión, todo se ha traído al fallo y veredicto de la razón y de la conciencia pública; y es que en el fondo de esa cuestion palpita todo un mundo ignorado, y no sospechado por los conservadores que han sacado el problema á la superficie. »

No somos enemigos de la Internacional; parécenos que el mayor peligro de esa sociedad está en la importancia que se le ha dado, queriendo perseguirla,

atosigarla como á una fiera. Se la irrita, se defiende, y en su defensa puede que vaya muy lejos... Cuando ha de acontecer un hecho en la historia, surgen una porcion de sucesos, de incidentes, que lo precipitan y desenvuelven. Hay que meditar en una gran verdad, verdad histórica, de nuestros días, y que la Internacional viene á poner de manifiesto. Las condiciones del mundo manufacturero han cambiado considerablemente desde la inauguracion del libre cambio. Ningun cálculo de los libre cambistas habia previsto este aumento de salarios y de materias primeras. El libre cambio sin el trabajo libre es imposible, y el libre cambio es incompatible con un alza muy pronunciada en los salarios.

En Inglaterra, á pesar de estar muy decantado el tal sistema, los derechos que pagan los artículos extranjeros que entran por las aduanas, ascienden á veinte y un millones de libras esterlinas al año; y los derechos de Assize otros diez y nueve millones de libras. ¡ Qué libre cambio es ese que grava lo que consume la parte mas numerosa y mas desgraciada del pais en doscientos millones de pesos fuertes al año! Bajo la legislación prohibitiva que se dió Inglaterra y que sostuvo tenazmente desde 1790 hasta 1825, las exportaciones fueron aumentando desde 20,120,121 liv., á que solo ascendieron en 1790, hasta 55,320,182 liv, que fué el guarismo á que alcanzaron en 1825. Antes de las reformas planteadas en 1841 subió la exportacion á 116,902,887 liv. De manera, que sin la colonizacion y explotacion de minas de California y Australia, sin la gran venta de hierro y carbon, sin la guerra de los Estados Unidos que han impulsado mas que su reforma arancelaria las exportaciones de Inglaterra, el aumento no ha sido proporcional al que tuvo en la época de las leyes exageradamente protectoras y prohibitivas.

Esta es la cuestion de la Internacional, que trataremos con despacio, porque es de suma importancia. Si los salarios empleados para producir un artículo se elevan, el precio del artículo se aumentará á su vez ó el productor deberá contentarse con un beneficio inferior. La clase obrera se ha creado necesidades que antes no tenia; el productor se niega al aumento del jornal y el obrero se rebela y la sociedad se asusta. ¿ Debe recurrirse á las bayonetas? La fuerza encontrará otra fuerza que la repela. Es una cuestion temible, porque es una gran cuestion social.

España sigue minada par las sociedades secretas. ¡ Aún no se sabe quién asesinó á Prim! Pues hay que no condenar al olvido lo pasado, porque el porvenir encierra siniestros misterios. Ya lo veremos.

CRÓNICA AMERICANA.

BRASIL.

Dicen de Rio-Janeiro con fecha del 3 de Octubre, que el proyecto de ley sobre emancipacion de esclavos, aprobado por el Senado el 27 de Setiembre, ha sido sancionado por la princesa regente, la cual cerró tambien en persona la legislatura.

Cuando los diputados salieron del congreso, votada que fué la ley de manumision, un gentío inmenso los esperaba

con músicas, flámulas y gallardetes. El pueblo prorumpió en *vivas* y de los balcones de las casas arrojaban flores á los que habian roto la cadena de los negros. Oh! religion cristiana; qué hermosa eres! Tu devolviste á la mujer su primitiva grandeza; tu hiciste que el marido la considerase y tuviese no como sierva sometida á los caprichos y apetitos groseros de un déspota, sino como *ayuda*, como compañera! Tu, religion, que hiciste de rosas el lazo del matrimonio, tu dijiste al esclavo: Ya eres libre! Jesucristo extendió sus brazos en la cruz, murió en ella por la redencion del género humano!...

BOLIVIA.

Este pais se prepara á otra revolucion. Acaloradas discusiones en la asamblea. El proyecto de constitucion federal fué desechado y aceptado el unitario.

Ha habido crisis ministerial; han renunciado sus carteras los SS. La Tapia, Frias y Reyes Cardoña, tenaces sostenedores de la federacion, despues de una abierta anarquia entre el presidente los otros ministros y ellos.

Las resoluciones de la asamblea adolecen de la pasion mas odiosa y se resienten de una inseguridad alarmante.

El orden público no tiene las bases que la ley y la libertad le darian.

Se trataba del regreso del Gobierno á la Paz.

La asamblea no habia hecho nada importante sino contra el partido de Melgarejo, vencido en la última lucha.

GUATEMALA.

Una nueva insurreccion señala el correo de América. Con fecha 17 de Setiembre dicen de Panamá que Santa Rosa, Chiquimulas y Jutiapa se habian pronunciado contra el gobierno, y que el grito de guerra era: « ¡Cerna y Religion! » El gobierno tenía 3,000 hombres en la capital, y con ellos y con el auxilio del Salvador creia poder dominar la revolucion.

CHILE.

Esta república es una de las mas consideradas en Europa: su prensa, generalmente, es modelo de sensatez, y la conducta de sus hijos en las letras, en el comercio, en todos los ramos sociales, atrae el respeto de los gobiernos. Chile acaba de elevar á la presidencia de sus destinos al Sr. D. Federico Errázuriz: es hombre cuya vida politica sirve de garantia á la prosperidad de su pais. Nació en Abril del año de 1825; despues de serios estudios, á la edad de 24 años, se distinguió en la política. Elejido diputado en 1849, entró en el partido liberal, á que ha pertenecido siempre. En esta época, ese partido no tenia la importancia que ahora: caido del poder, despues de grandes luchas con el conservador, pasó largos años abatido. Durante ese tiempo, Errázuriz se dedicó á su defensa con sumo ardor como diputado de la oposicion en el congreso, y, como periodista, hacia diariamente la apología de sus principios.

En 1861, D. Joaquin Perez fué elevado á la presidencia: aunque conservador, inauguró, desde su exaltacion al gobierno, todas las prácticas republicanas. La libertad de asociacion y de la prensa, la tolerancia completa de las oposiciones legales, formaron la base de su programa: para cumplirlo le faltaron hombres; Qué hizo? No retrocedió. Errázuriz fué uno de los llamados á figurar en primera línea. Como prefecto de Santiago, demostró firmeza de carácter, moderada por sagaz prudencia. Fué luego gobernador durante cuatro años y, ya ministro, desplegó dotes superiores. A esto debe su eleccion.

Por su iniciativa se dió la ley sobre libertad de cultos, la

de instruccion pública y una parte de las reformas constitucionales que acaban de ser discutidas, despues de diez años de paz. Errázuriz ha sido electo por considerable mayoría, venciendo en buen lid á sus contendientes. El 18 de octubre tomó posesion, aniversario 61 de la independencia.

MÉJICO.

El presidente Juárez no ha alcanzado en las elecciones el resultado que esperaban sus partidarios. Hé aquí el número de votos que ha obtenido cada candidato :

Juárez	5,475	votos.
Lerdo de Tejada	2,363	»
Porfirio Díaz	3,223	»

Los 110 votos que faltan al presidente para tener mayoría absoluta, obligan al Congreso á decidir la cuestion que la votacion ha dejado pendiente.

En consecuencia, los diputados que se hallan en Méjico, en una reunion preparatoria, intentaron, aunando sus fuerzas, formar la mesa de la nueva Asamblea. El presidente juarista Cicerol, obtuvo 11 votos de mayoría, que ocasionaron la retirada inmediata de los miembros del partido Porfirio-Lerdista, impidiendo así que se efectuase un segundo esfuerzo. A pesar de esta derrota, los Porfirio-Lerdistas están decididos á recurrir á nuevos medios antes de usar de la fuerza.

Dicen de Matamoros que la república estaba en plena revolucion.

Los generales Pedro Martinez, Jerónimo y Treviño y el gobernador de Leon capitaneaban el movimiento, secundados por gran número de partidarios y algunos batallones del ejército ; se dirigian con estas fuerzas á marchas forzadas hácia Camargo y Matamoros, con el objeto de tomarlas. No se puede asegurar el resultado de la revolucion, pero se decia que entre los juaristas reinaba gran consternacion á consecuencia del hecho muy probable de que los Estados vecinos se unieran á los sublevados y de la desconfianza que inspiran los generales del Gobierno.

Las tropas se preparaban á la lucha : Matamoros hacia grandes preparativos de defensa, y en toda la república dominaba un pánico indescriptible.

El telégrafo ha sido cortado y las noticias solo alcanzan hasta Mere.

PERU.

De « *El New-York Herald* » tomamos las noticias que siguen :

Han ocurrido sérios desórdenes en Lima por prohibir el presidente de la república una manifestacion que intentaban hacer los italianos en conmemoracion de la entrada de las tropas de Victor Manuel en Roma. Sabiendo los estudiantes de la Universidad que esta medida obedecia á instigaciones del clero, resolvieron hacerla por su cuenta ; pero cuando gran número de ellos y gran parte del pueblo estaban reunidos en una plaza, se vieron atacados de repente á la bayoneta por algunos batallones del ejército, resultando muchos heridos. Se habian hecho quinientas prisiones.

« Esta arbitrariedad salvaje del Gobierno habia producido gran consternacion.

» Se temian nuevos trastornos, por lo cual los comercios y los Bancos se hallaban cerrados : las autoridades mandaron arriar las banderas italianas. Se cree que los italianos, que son muy numerosos en el Perú, pues solo en el Callao y Lima existen sobre unos 14,000, producian la agitacion en sentido revolucionario que se observaba en todas partes. No lo creemos.

» El clero celebró una contra-manifestacion, llevando

un retrato de Pio IX, que era besado por la multitud : se descubrió, despues de largo rato, que la efigie del Pontífice habia sido untada con trementina, la cual producia en los ardientes labios de aquellas gentes el efecto que es de suponer. El sacrilegio irritó, como es natural, la imaginacion de una parte del pueblo, que, alentada, se proponia vengarse de los italianos, á quienes se suponía autores del hecho.

» El cónsul de Italia recomendó el respeto á las leyes y la cordura á sus compatriotas.

» El Gobierno tomaba precauciones para sofocar cualquier movimiento revolucionario. Se temia que los partidos de oposicion se aprovecharan de estos acontecimientos para provocar un conflicto. »

Dudábamos de la exactitud de éstas noticias por ser de origen norteamericano, pero *El Heraldo de Lima*, que es ministerial rabioso, las confirma, diciendo « que la manifestacion tuvo un desenlace en *completo* desacuerdo con » las instituciones, el estado de adelantos del pais, con la » libertad y *la civilizacion...* » ¡No es nada lo del ojo y lo traia en la mano!

En *El Heraldo*, clarín de su fama, encontramos lassiguientes noticias :

« Otra de las graves cuestiones que ha mantenido en permanente expectativa los ánimos, ha sido el acuerdo de los candidatos, promovido por S. E. el Presidente de la República.

» La agitacion eleccionaria era tal, que la prevision aconsejaba, de acuerdo con el patriotismo, poner los medios para que las elecciones fueran pacificas. Movido por ese santo interes, el coronel Balta llamó á los señores Echenique, Pardo y Ureta á una conferencia que debia dar por resultado un acuerdo entre los tres : de esa conferencia, en que no pudo llegarse á conclusion práctica ninguna, resultó el sometimiento recíproco de los candidatos á la decision que sobre ellos diera el coronel D. Juan Francisco Balta á quien se hizo venir espresamente para ese fallo, de Iquique, donde estaba, en la « Independencia » buque de nuestra armada.

» El señor coronel D. Juan Francisco Balta no creyó ni oportuna ni prudente su decision. El sabe bien que un fallo de esos enjendra desconfianzas y tiene resistencias y mas odios por mas meditado que sea y de acuerdo con los intereses de la república, y se negó á darlo. De seguro, los tres eminentes ciudadanos que le exigian su fallo, lo habrian acatado, pero era imposible exigir ese acatamiento de los partidos que hoy luchan en el pais y que fundan esperanzas y aspiraciones en el triunfo de cada uno de sus caudillos.

» La situacion eleccionaria y política de la nacion es, pues, hoy la misma que antes del proyecto de acuerdo, y solo la abnegacion y el patriotismo puestos en claro, han sido la consecuencia de ese proyecto hijo de los mas ardientes y puros deseos por la paz pública. »

Esto, ¿qué prueba? ¿sanas intenciones? una ciencia infantil. Querer poner orden entre los candidatos á la curul presidencial sin mas que las razones de: «señores, por Dios, no peleen, » pertenece á un género de política..., incomprendible. De puro cándida, pone en ridiculo la alteza del poder.

El éxito, ¿cual fué? Oigamos á *El Heraldo*, cornetin de piston en ésta orquesta : » La prensa, dice, vuelve á sus ardientes dicusiones, que habian sido suspendidas durante unos días. *El interes* vuelve á ser el consejero de los periodistas que sostienen popularidades efimeras y principios disolventes y dañosos al orden social.

El Heraldo se nos parece á cierto compónele todo que, oyendo tocar á fuego, corre á la casa que se quemaba y grita : ¡ Amigos, amigos! orden, mucho orden!... ¡ calma,

mucha calma! Vamos á ver : yo lo arreglo, seguidme : ¡Éa, éa, éa, los muebles, por el balcon! ¡El buen hombre empezó á tirarlos á la calle! ¡Y era un piso tercero!

Diremos á nuestro fogoso é ilustrado colega limeño, que el ministerialismo no consiste en decir á todo *amen*. Los gobiernos, por sabios que sean, necesitan de observaciones oportunas; ¿cuales mas estimables que las de la amistad? El incienso perpetuo no gusta, sino que sofoca: la adulacion, y este no lo escribimos por nuestro cofrade, la adulacion es una vibora doméstica, pero dañina. El Perú está agitado con la cuestion presidencial; luchan, en la arena de la controversia, intereses encontrados; las pasiones se excitan, el amor propio se irrita; el Presidente, parece irreflexivo. . . . «El que no sabe elojiar, con justicia, á los contrarios, y censurar á los amigos, ese, decia Polibio, no debe escribir para el público.» Permitanos nuestro distinguido compañero americano éstas palabras, que no tienen mas que un objeto: no echar leña al fuego. Desde aqui, desde Europa, no se ven los hombres tan grandes como desde allí, de cerca, y es preciso no atraer sobre el honrado Perú la sátira malévola de las gentes de por acá. Cuestiones importantes hay que ventilar para llevar allí la inmigracion; el pais tiene grandes elementos de riquezas naturales que exigen la aplicacion de inteligencias concienzudas; el guano se está acabando, porque los pájaros llevan á otra parte sus dones. . . ; el déficit del presupuesto es espantoso, y á ese tonel de las Danaídas, que no tiene fondo, es urgente ponérselo y hacer de la paz el sepulcro de las revoluciones.

Esto, quizas, disguste á nuestro estimable colega, porque las verdades hasta irritan al que no las quiere oír. Mas es necesario prudencia, reflexion y volver los ojos, por ejemplo, á la república de Chile, que tiene en Europa un puesto distinguido en el catálogo de las naciones serias. Nuestro inteligente colega, á propósito de la «Comision de delegados fiscales,» decia en su número del día 4 de Setiembre: «La opinion de la política del Perú y de sus altos funcionarios vendria por tierra y el crédito financiero de la nacion no podria librarse de los quebrantos á que lo conduciría un desprestigio tan inesperado, despues de haberse elevado á fuerza de hartos trabajos y tan grandes sacrificios sobre el nivel del de Rusia, que es el primer crédito del mundo; y ese desprestigio no dejaria de ser fundado, y, en lo futuro, ningun tribunal extrangero querria entender en asuntos del Perú, teniendo en cuenta que ayer se sometió al senado de Hamburgo una cuestion que le fué retirada momentos ántes del fallo, y hoy se retira de la cancelleria inglesa el conocimiento de un grave asunto en momentos de estar terminado, etc.» Vamos por partes.

Lo de que el crédito peruano, oficialmente hablando, se ha elevado por encima del de Rusia, que es el primero del mundo, segun *El Herald*, es una gasconada, una andaluzada que puede tolerarse en gracia del patriotismo, que se exalta; como el que tiene ictericia todo lo ve amarillo, el diario limeño, en tratándose de su Balta, todo lo ve color de rosa. Mas, en puridad, compañero, el empréstito del año pasado dicen que se cubrió; ¿se cubrió, en efecto? Crédito viene del latin *credere*, «creer.» ¿Creyeron en Europa que el Perú tenía aun bastante guano? Sino lo creyeron, no hay crédito, porque falta la prenda pretoria, que dicen los juristas, y el contrato del sosudicho empréstito, que pertenece á uno de los cuatro innominados, falla por su base, si no existe aquello de *do ut des*. Es decir: el que toma papel, no lo toma, porque luego nos hay qué dar, si en los *promontorios* falta la consabida prenda pretoria: el guano. Mas dejemos esto, que la materia de que se trata no es muy aromática, y, como decia Sancho, «lo peor es meneallo.» *El Herald* nos entiende; si no, avise, que se lo explicaremos: sigamos comentando el fondo del día.

Pidiendo nuestro colega que se revocára, como al fin se

revocó, el decreto mandando que la «Comision de fiscales» retirara la demanda entablada (en tribunales ingleses), contra los contratistas y consignatarios del fecundo abono, arma su arco y dispara contra la respetable casa londeña de Thomson Bonard, este envenenado flechazo:

«Esa indemnizacion (la que pidiera saliendo absuelta) sería tremenda, y aunque los nacionales no la reelamaran, la casa de Thomson Bonard no sería generosa en este punto; y si es verdad que la demanda que contra ella se ha entablado en Londres *la ha desacreditado á tal punto que se le han retirado negociaciones que iba á emprender con buenas utilidades*; si es cierto que el empréstito argentino le fué retirado al celebrarse, solo por razon de este juicio, que produjo desconfianzas, ya se verán cuán crecidas seran las cantidades que ha de reclamar por indemnizacion. Creemos haber dicho lo bastante., etc. «Oh! señor campeon del *echeniquismo!*» Y tanto como habeis dicho! Pues tened entendido: que el que dice todo lo que quiere, escucha todo lo que no quiere. El asunto está *sub judice*; *El Herald*, autoritate propria, acusa nada ménos que á una casa de comercio respetable y respetada. ¿Cómo se llama esto? «Calumnia, diria el código penal hasta en la Patagonia, calumnia es la imputacion de un hecho que dá ocasion á procedimiento de oficio.» Si la demanda incoada puede dar lugar hasta á causa criminal; si la «Comision de fiscales,» parte activa, no ha revelado el secreto del sumario, ¿cómo se atreve *El Herald* á decir que, mediante esa acusacion, la casa Thomson Bonard ha perdido su crédito? Y ¿cómo lo ha perdido? «Hasta el extremo de que solo, fijémosnos bien en el adjetivo, solo por razon de este juicio, se produjeron desconfianzas y dejó de realizar fuertes negocios!» Supongamos que mañana la casa Thomson Bonard se vindique: ¿sabe nuestro compañero lo que el Sr. Balta legó al Perú? Una complicacion internacional, porque Thomson Bonard no resarcirá con oro su antiguo crédito, caido, al decir del campeon de los acusadores, hasta el extremo que *se le han retirado negociaciones que iba á emprender con BUENAS UTILIDADES*. Oh! lengua! pequeño instrumento! cuanto daño haces al hombre!

¡Y *El Herald* pide el poder para el general Echenique! ¡Gran Dios! ¿qué opinion conquistará de justo y discreto con semejante paladin? Pobre pais, y pobre crédito peruano! Si Echenique triunfa, parécenos que el parangon heraldesco, nada menos que con Rusia, solo será comparable en cuanto al frio; vamos, crédito polar. Bajo cero.

«Herald» quiere decir «Rey de armas.» Los antiguos caballeros germanos se hacian preceder en los torneos de uno de esos personajes; estos tenían la custodia de los archivos de la nobleza, conocian todos los linages; de ahí la palabra *heráldica*. Cuando un justador llegaba al palenque, el rey de armas examinaba su escudo, y, encontrándole digno, exclamaba: ¡*blásem!* Sonaban los tímboles y clarines; el campeon entraba en liza *con sus iguales*, los caballeros *sin mancha*: de *blásem* viene *blason* limpio escudo, de nobleza. Sea, pues, *El Herald* mas discreto Rey de armas desu caballero; porque, si continua como va, sucederá que tal vez le arrojen de la palestra; puede que no le crean digno de combatir concierto mantenedor cuyas armas dicen que ostentan, sobre campo de plata, que es simbolo de pureza, el altivo Cóndor de los empinados Andes.

Esta cuestion del guano está muy sucia; ya se vé! le habrá pasado por encima una bandada de guanás! ¡Valiente herencia deja el Sr. Balta á su sucesor! Una indemnizacion, que será mayuscula, y una complicacion diplomática. Esto, sin contar la independéncia de la magistratura peruana, tan competente y honrada como la inglesa, y, sin embargo, aláda, de pies y manos, ánte un juez de Londres! ¡Qué vergüenza! ¡Donde aprenderian ciertos consejeros el derecho

de gentes? ;Tienen por maestro á nuestro colega? Hace poco leímos este trozo descriptivo :

Existe una comedia de uno de los mejores imitadores extranjeros de Moliere, Holberg, en la cual un jóven pedagogo recién salido del aula é infiltrado con su ciencia, hace alarde de ella, probando por medio de un silogismo en toda regla á un sacristan de aldea, que es un gallo. Lo cómico de la escena no consiste tanto en la seriedad con que el estudiante se vale de la *mayor* y de la *menor*, de las premisas y de la consecuencia para arrebatar su personalidad humana al sacristan; como en las quejas, ayos y lamentos en que este prorrumpe al ver cómo va formando su cruel enemigo el silogismo, como si á medida que este progresa le fueran naciendo la cresta y las plumas...

El odio contra uno de los candidatos á la presidencia sujiere á *El Heraldo* lo que escribe, al ménos así lo parece, para dañar al antagonista del Sr. Echenique, ya este le ensalza tanto, que es probable que, como el sacristan que nos pinta Holberg, el Sr. Echenique esté y a persuadido que es el gallo que ha de cantar triunfante y que ya le nacen la cresta, los espolones y la cola! ;

Et Sr. Angulo, ministro de Hacienda en España, ha presentado á las Córtes un proyecto proponiendo el descuento de un 18 por ciento sobre la deuda. Los tenedores de papel en Londres se han alarmado, celebran reuniones y promueven grande agitacion en la prensa.

Véase lo que dice el periódico de más circulacion en el mundo, el *Daily-News*, en su número del 2 del actual, en un artículo que consagra á examinar las consecuencias del impuesto :

« Nosotros no debemos preguntarnos si el proyecto es justo ó no, porque este es asunto que compete á los españoles, y con el cual los ingleses nada tenemos que ver. Gomez hacia una distincion exacta entre el impuesto de las Deudas exterior é interior. La Deuda extranjera, decia aquel señor, ha sido contratada en otros países con ciudadanos de otros Estados que han prestado su dinero en la confianza de que España les satisfaria un interés determinado. Si diera menos de lo que ha prometido, romperia su palabra. El Sr. Ruiz Gomez ha calificado un acto semejante de « infamia sin nombre » ; y como si quisiera anticiparse á los proyectos de su sucesor, añadía : « Quisiera que la nacion fuera tan honrada, que la palabra Estado se considerara como un documento escrito; que fuera todavia más obligatoria que un documento escrito; que se considerara, en fin, tan sagrada, como la palabra de un caballero. » Estas son palabras dignas de un castellano; palabras que respiran la antigua hidalguia, que España tiene en algo más que una tradicion. »

Si España se comprometió á satisfacer un interes determinado, por usurario que sea, debe pagarse : cuando los hombres faltan á su palabra se les desprecia; en el mismo caso se encuentran las naciones. Si tienen ministros ineptos, castíguenlos, pero cumplan. El crédito es como el cristal de un espejo; se empaña con el aliento.

¿Los ingleses creen que con denuestos lograrán algo de España? Se equivocan. Para obtener justicia es preciso saberla pedir y que la quieran dar.

Escrita la parte de nuestra crónica americana que se refiere al Perú, hemos leído una carta de Lima, de última fecha, dirigida por un comerciante extranjero á su correspondal en Liverpool en la que le dice : « Suspenda usted la compra de los géneros cuya factura incluyo, y la de los otros dirijala usted á Valparaiso : aqui estan enconados los ánimos con la cuestion presidencial y con ella se complicará la religiosa, que cuenta con el apoyo de las mujeres en defensa del papado. El gobierno, me lo aseguran, proteja la candidatura Echenique; esto solo ha basta para que, en odio á él, tome fuerza la de Pardo. El pueblo bajo sigue en su estólida indolencia, bebiendo *chicha*, mascando su his-

tórica yerba, mirando al cielo y tendido á la bartola. Pero los abogados sin pleitos, los periodistas sin suscritores que tienen lectores prontos á gritar contra el que no le satisfaga sus momentaneas necesidades porque dan gratis sus hojas incendiarias, y los militares impacientes, forman el núcleo de una revolucion que se incuba. Añada usted á esto cuantiosos intereses lastimados de hombres que tienen arraigo, amigos, clientela, y trácese usted la semblanza moral del porvenir. Todo sombrío : desconfianza general. » Hasta aqui la carta.

¿Qué sucederá? Hay un dilema fatal. ¿Triunfa Echenique? Se unirán los derrotados, no para hacer el bien, sino para destruir. Supongamos que Balta, con los elementos militares con que cuenta, acuda á sostener su hechura : surjira la guerra civil. Quien pierde es el país : ya lo vemos por la carta inglesa que dejamos copiada; total : paralización de las fuerzas vivas de aquella sociedad; descrédito en el exterior.

El carácter del siglo es la controversia; ésta, sin la antigua traba de la fé, del respeto que se *imponia*, ha producido el desprecio á la autoridad, la rebelion. ¿Se recurre á las bayonetas? Et triunfo puede ser momentáneo; pero toda oposicion que se contiene sin persuadir, es una nueva fuerza que se acumula para estallar, y estalla á su tiempo; á las ideas les llega su momento y en ese son omnipotentes y hasta fieras.

El coronel Balta nos parece muy honrado, de buenas intenciones; esto no basta : se necesita calma, prudencia, entendimiento, no confundir la firmeza de carácter con el mal genio, con *esos prontos* que cuestan luego tan caros.

Gobernar es preveer, dirigir : hay concesiones que, si lastiman el amor propio, al cabo ganan adeptos, dulcifican asperezas, neutralizan odios, realizan *evoluciones* que evitan revoluciones. En un país donde ciertos elementos estan en manos alienigenas, siendo esos elementos, como realmente son, muy fuertes para el mal si en el mal quiere emplearlos el espíritu de la venganza, es preciso que el gobernante sepa disimular, sin mengua de la honra, que de esto no tratamos, y fundir y separar la escoria, y armonizar y, como los ingenieros hidráulicos, llevar por buen camino las aguas que pueden fertilizar, que, de lo contrario, se amontonan para rebosar, y estenderse bramadoras y espumantes. La lanza de Aquiles curaba, dicen, las heridas que hacia : la de Don Quijote le expuso á recibir fuertes golpes.

El gobierno de Cuba apresó un buque de vapor, et *ronet*, que calificó de pirata; el de los Estados Unidos ha declarado, oficialmente, que no hay tal cosa y que el barco es propiedad americana.

Aun no se ha designado sucesor al Sr. Asquerino en la plenipotencia española de Bruselas. — Este ha ido al Haya á despedirse del rey.

En el consistorio del mes pasado se preconizaron cuarenta y nueve prelados entre arzobispos y obispos. Se espera un segundo en que S. S. nombrará otros mas.

Los estudiantes de la universidad de Madrid se han reunido imponiendo al gobierno la designacion de catedráticos. El gobierno ha rechazado la exigencia: entonces han resuelto crear un Congreso nacional, y despues de algunos animados debates sobre su objeto y carácter, acordaron nombrar una comision compuesta de tres individuos de cada facultad que formule las bases.

Eso, eso, pollos. ¿A qué estudiar? El oficio de político y conspirador es mas socorrido. Gerundico, segun el P. Ysla, tiró los libros y se metió á predicador.

Se dice que han entrado en España, procedentes de Italia, algunos fanáticos que se proponian asesinar al rey. Este lo sabia; hasta recibió á alguno de ellos y manifestó un valor temerario, Amadeo tiene corazon.

Se prepara una huelga general de obreros. ¡Dios de Dios! ¿Quién amasará el pan? ¿Quién coserá zapatos? De seguro que algunos *dandys* van á tener que quitarse los guantes, tomar una caña y salir á la calle á encender los faroles del gas. Algunos serán cocheros. ¡Ola!

Mr. Doupanloup, obispo de Orleans, há escrito contra el pensamiento de Mr. Simon sobre la enseñanza obligatoria y láica.

LA SEMAINE FINANCIÈRE, examinando la situación general de los mercados de Europa, consigna la mejoría que va observándose en el de Lóndres, pero hace notar al mismo tiempo que aparte de Alemania, hay pocos países y pocos gobiernos que no tengan que luchar con serias dificultades financieras y con necesidades que exijan apelar prontamente al crédito. A este propósito cita el estado financiero nada lisonjero de España, Italia, Austria y Turquía.

El gabinete español que presidía Ruiz Lorrilla, fue derrotado. Le sustituyó Malcampo, que se proclama conservador, y tiene el apoyo del exdemagogo D. cándido Nocedal, hoy absolutista. No hay que asustarse; la humanidad, por eso, no retrocede; lo vamos á ver. En el gabinete Malcampo hay un señor Candau, ministro de la gobernación, hasta ayer muy conocido en su casa. Sus convecinos le han felicitado, declarándole sabio. Firman, entre otros, José Ternero, Antonio Fernandez y Ternero, Antonio Ortiz Ternero, Ramon Fernandez Ternero, Manuel Ternero y Juan Nepomuceno Cabrero.

¡Cinco terneros y un *cabrero!* Ya lo ve el lector: Candau tiene quien pastoree el ganado.

La crisis monetaria continúa sostenida por el agiotaje.

Ya habría terminado si el Banco de Francia pudiera haber emitido billetes pequeños; pero no pudo hacerlo sin estar autorizado por una ley.

En el Consejo general del Sena se ha propuesto un medio que está en vísperas de adoptarse.

Consiste en que una sociedad de banqueros deposite en el Banco una gran cantidad de billetes, facultándola para que emitá cupones por el valor de la suma depositada, representando cantidades divisionarias de 5 y 10 frs. que recibirá el Banco como moneda corriente.

El ágio de la moneda ha sido tal, que el Banco puso en circulación en pocas horas un millón de francos en monedas pontificias, y de pronto desaparecieron de la plaza.

A pesar de todo, los fondos públicos suben en la Bolsa, porque todos están convencidos de que la crisis es ficticia.

D. Carlos de Borbon, pretendiente á la corona de España, corona que para él anda por las nubes, ha querido, desengañado, modificar su programa; los llamados «neos» se oponen y le aseguran que el petróleo les dará el poder. Va á publicarse un periódico titulado, «La Inquisición», cuyo primer fondo lleva este epígrafe: «La quema de liberales.» ¡Carlitos, Carlitos! No vayas por lana y salgas como mereces!

Dicen de Roma que el congreso general de las sociedades obreras italianas, tan pomposamente anunciado, y que debía celebrarse en la capital del mundo católico el 1º de Noviembre, aborta: debía tratarse allí, principalmente de política, y el gobierno mandó que se negase á los individuos de dicho Congreso lo que obtienen los de todos en Italia, billetes de ferro-carril con rebaja de precios. La idea de la reunión había partido de Génova, que es foco de democracia, y se olfatea algún manejo de La Internacional. Las sociedades obreras de Roma, Turin y Nápoles, se negaban á tomar parte en el Congreso si no se precisaba mejor su programa y si no se eliminaban de él las cuestiones candentes.

¿Qué nos cuenta usted? Con la Internacional sucede como con los bandidos célebres. No hay crimen que no se les atribuya: ella, en tanto, sigue su camino, y hará daño, porque la política del odio exaspera, disuelve. La del amor, si es fuerte, suave y constante, une, consolida.

El gobierno peruano ha creado una comisión de fiscales para inquirir algunas faltas de que acusa á los contratistas y consignatarios de la venta del guano.

Presentadas sus reclamaciones y contestadas por estos, el jefe de la fiscalización dijo que, para esquivar pleitos, admitiría una *amigable* composición. — ¿Cual? preguntaron los ingleses? — “500.000 libras esterlinas, ó sea doce millones y medio de francos,” replicó el demandante. Los consignatarios, estupefactos, recordaron al niño de Quijola; negaba que fuera gloton; le daban las sopas con pala, y decía: — “Aprisita, madre, aprisita, que me desmayo!”

Cartas de Méjico, fecha 9 de Octubre, nos explican el acontecimiento de que el telégrafo anticipó noticia. El día 4º, á las tres de la tarde, un capitán, que estaba de guardia en la Ciudadela, se rebeló contra el gobierno, proclamando la presidencia de Porfirio Díaz; fué á las prisiones de Belén, puso en libertad á los presos y se volvió con ellos, y el puñado de gendarmes que le seguía, al punto de su partida. El presidente Juárez estaba desprevenido, pues paseaba en coche al tiempo del suceso; el comandante general estaba en San Ángel, pético pueblo á dos leguas de la capital; el gobernador, Castro, recibía parabienes por su reciente nombramiento, en un banquete de amigos en el Tivoli.

El general Rocha tomó el mando de algunas fuerzas, acometió á las asonadas en la Ciudadela y las derrotó después de encarnizada lucha. Vencedor, pasó por las armas al jefe y á 250 hombres, no sin cometer otras salvajes atrocidades. El gobernador Castro, al frente de alguna tropa, salió de la ciudad á perseguir á Aureliano Rivera, que campeaba con una partida en San Cosme, á tiro de cañón de Méjico. Entrando en batalla, fué abandonado por sus subordinados, y muerto en la acción.

Como se ve, la opinión se pronuncia contra el indijena Juárez, detestado por las clases distinguidas de la familia mejicana; se mantiene en el poder porque cuenta con las cajas del Erario, porque no paga sino á los suyos y por el egoísmo y apocamiento de caracteres de aquellos que, murmuran en secreto, pero no se deciden á lanzar de la silla presidencial al que allí, por desprecio, llaman «el indio, que ha dejado el carcax de flechas y las plumas;» cuenta con los Estados Unidos, en ellos se apoya contra Europa, destierra, fusila y tiene lejos del dulce cielo de la patria á muchas familias ilustres, que vuelven los ojos á ella como los judíos saludan á Jerusalem esperando un día que no llega.

Todo el país está conmovido, porque no hay tiranía como la que se ejerce en nombre de la libertad. Entre Oajaca y Veracruz, se halla Díaz con mas de dos mil hombres, según dicen. Como llegue á dominar á Veracruz, Juárez podrá saldará cuentas con los vengadores de las víctimas que ha sacrificado á Huitzilipochilli, Marte de los aztecas, si á Marte puede hacerse la injuria de comparársele con un dios de salvajes. Méjico, pues, tendrá pronto otra nueva guerra civil.

Al cerrar este número recibimos correspondencias y periódicos de la América del sur. Nada importante ocurría que merezca consignarse en un suelto, como este, de á última hora. Solo en el Perú, con motivo de la elección presidencial, hay, no ya la lucha de las ideas, sino de los intereses y de las pasiones de partido. Las fechas de Lima alcanzan al 13 de Octubre. El presidente Sr. Balta hizo llamar á su despacho á Sres. Pardo, Ureta y Echenique, candidatos para sucederle, y les pidió que sus parciales no concurrieran armados á la elección, que debía celebrarse en aquellos días.

El Heraldo, en su número del 13, califica de *favorosa* la situación; dice que se predica la matanza y el desorden;

que la sangre que se derrame caerá sobre los *enemigos*, no los califica de *adversarios*, como es de justicia y práctica en éstas luchas, sobre los enemigos, repite de Echenique; llena de vituperios á Pardo y escribe tales palabras contra su honra, que el decoro nos impide reproducirlas. Hasta acusó á Pardo de haber aconsejado al almirante Pinzon que se apoderase de las islas Chinchas, citando, como testimonio, al Gral. D. Domingo Valle-Riestra. Este digno caballero lo ha desmentido, cincerando al acusados. ¡A qué extravíos conducen los ódios políticos! Eos peruanos aquí residentes estan alarmados por la excitacion febril en que está su pais, y el comercio, segun hoy nos dicen de Londres, temiendo una revolucion. Nada tenemos que modificar del juicio emitido en otra parte de este número, sobre la situacion de aquella tierra. Es tan importante, que, despacio, la daremos á conocer en Europa. Respecto á que Pardo aconsejara al almirante Pinzon que se apoderase de las Chinchas, es una injusticia del periódico que lo cuenta. En su oportunidad trataremos de las causas que produjeron aquella guerra insensata, infecunda para españoles y peruanos; ámbos paises, para sus respectivas enseñanzas futuras, tendran noticia de los hombres y miserias que la produjeron. ¡Oh! hemos de publicar documentos é historias tan curiosas! ¡Han de caer tantas caretas!

CARTAS PARISIENSES.

Hortensia á Elvira. — *Revista militar.* — *La Mujer.* — *Algo de filosofía.* — *Felicidad doméstica.* — *Heroína de un drama indico oriental.* — *Teatros.* — *Literatura dramática.* — *Paris se anima.* — *Lo que desean los artesanos Colonia española.* — *Mejicana.* — *Colombiana.* — *Peruana.* — *Un rey de Araucania.* — *Orelío I.* — *Su melancolia.* — *La corona de acero.* — *Soneto.* — *La estrella de la tarde.* — *Saludo.*

Paris, 14 de octubre de 1871

Et domingo 6, mi amada Elvira, á la una de la tarde, en la avenida de los Campos Eliseos, se presentaron el general de Cissey, ministro de la guerra, acompañado de Mr. Ladmirault, gobernador de Paris, pasó revista á los regimientos de la Guardia republicana, de pié y de á caballo. La columna apoyaba su cabeza en la plaza de la Concordia, y, en orden de batalla, se extendia hasta el monumental Arco del Triunfo. Luego estas lucidas tropas desfilaron en columna de honor, por compañías, saludando á su elevado gefe. En las banderas y estandartes se leía este lema: « Guardia republicana. » Lo mismo hubiera podido escribirse « Guardia imperial. » Mira cómo cambian los tiempos, las enseñas y las casacas! Formaron:

- 2 legiones de la Guardia republicana, de infantería.
- 2 idem de la de á Caballo.
- 3 idem de Dragones.
- 1 idem de Coraceros.
- 1 idem de Cazadores.
- 6 baterías de artillería de campaña.

Las tropas estaban perfectamente equipadas, ostentando militar marcialidad y mereciendo los plácemes de sus gefes. Un gentío inmenso presenció la parada y un sol espléndido reflejaba sus tibios rayos en las corazas y en las brunnidas bayonetas.

¿Mas porqué, diras, empiezo esta carta con la noticia de un acontecimiento militar? Amiga mía, porque en estos tiempos en que tanto se habla de la emancipacion de la mujer, preciso es que, para prescindir de los hombres, no los necesitemos y sepamos manejarnos por nosotras mismas. He leído, hace pocos dias, que las señoras de Edimburgo, en número de 9,000, han dirigido una peticion al claustro de la Universidad, en nombre de las alumnas de facultad, para que se reconozca el derecho que las mujeres

tienen para ejercer ciertas carreras profesionales. Sobre esto, dice un diario inglés:

« Ya no es sólo en los Estados-Unidos donde se defienden con calor ciertos derechos de la mujer: esta peticion, firmada por 9,000 señoras, en una de las capitales mas ilustradas del mundo, prueba que nuestro siglo tiene como en presentimiento la idea de la mision de la mujer, que no es estar condenada á vivir la vida cerrada y exclusiva que proporcionan las relaciones domésticas, como las entendemos en la actualidad, sino que le está reservada esfera más ancha de accion, que influirá decisiva y directamente en el porvenir de la familia y en el progreso de la humanidad. »

¡Periodiota adulator! tienes madre? tienes hermanas? tienes esposa? tienes hijas? Pues mira, no las perviertas; déjalas ser el consuelo de su hogar y no desees que abandonen la aguja y el dedal por las tempestades del mundo.

Ya ves, Elvira: despues de hablarte, humoristicamente, de soldados, filósofo y predico. Tu eres feliz; tienes un marido que te ama, que no te deja consumir en la soledad y el eslamiento, que no tiene vicios ni aun defectos; tu marido sabe que te sacó del seno de tu familia para sembrar de flores el camino de tu existencia y tu correspondes á tus bondades con tu amor y ornada con los lirios de oro de sus immaculadas virtudes. En otra carta te contaré lo desgraciada que es la pobre Enriqueta, á quien conocimos en Madrid, en el Colegio de Chamartin, y que, casada con un necio, está pasando una vida muy triste. ¡Pobrecilla!

¿Sabes lo que ayer hice en obsequio de nuestra preciosa Enriqueta? Compré un librito que se titula « Ensayo sobre los principios de moral; ¿ para qué? Para mandárselo á ese sultan cristianizado, especie de Bondo-Cani que tiene enjaulada a esa cándida paloma. El cree que á una esposa basta con darle carrajes, galas, oro.... Ah! las mujeres que vemos algo mas. En un drama de la Yndia oriental he leído este bello vasgo. Le pregunta el esposo á la esposa: « Di, ¿ qué pretendes? » ella, envolviéndose en un blanco velo, mas ligero que las nieblas de Abril, le responde: « ¡ ser amada! »

A una parte considerable de nuestro sexo, se le enseña más á brillar que á pensar; y con tal que brille, poco importa que el brillo sea dorado, ó de oro verdadero: el tener adornos es de mayor interés que el ser sensible; es de mas consecuencias encantar con los tonos del piano, que deleitar y vigorizar con una conversacion inteligente.

¿ Cuales son los resultados? El olvido de los deberes, la indiferencia y hasta el odio bajo el techo en donde no debian reinar sino la paz, la alegría, la confianza... Hablemos de Paris. He aquí lo que, sobre esto, me dice aquel diablo que en España conocimos, no lo olvides, Asmodeo. « Los teatros, despues de las grandes catástrofes de 1870 y 71, han vuelto á abrirse con las mismas piezas que daban entonces, y las pocas que se han estrenado son del propio género, de igual indole, de semejantes tendencias, de idéntico carácter. »

De modo que el horrible cauterio aplicado á este país infeliz; de modo que sus sangrientas lecciones y sus costosas enseñanzas no le han servido de nada, y no ha sacado provecho alguno de lo que llama de Maistre « el castigo de las sociedades y los pueblos: » — la guerra y la revolucion.

En la Grande Opera ó Academia de música es donde mas se notan los efectos de la decadencia artística universal y los del estado presente de la nacion francesa.

Los grandes cantantes, la Nilsson, la Sass, Faure, le han abandonado, unos por la América, otros por la Rusia, alguno por la Italia; y aquella escena, ilustrada siempre por tantos nombres gloriosos, es hoy patrimonio de oscuras medianías ó de incapaces nulidades.

Sus tenores no se llaman ya Mario, Bettini, Gueymard ni Roger;—son *tenorinos* como Colin y Bosquin, ó ruinas como Villaret y Michot.

Sus sopranos han salido poco há del Conservatorio; por ejemplo, Mlle Thibault; ó piensan en retirarse á la vida privada, despues de una honrosa carrera, como Mad. Lauters-Gueymard.

Una, que era partiquina dos años há,—Mlle Mauduit—desempeña ahora las principales obras del repertorio, y noches pasadas la he visto sucumbir bajo el peso abrumador de la parte de Rachel en *La Juive*.

Un barítono—tambien recién salido del Conservatorio,—Mr Bohuy, ha echado sobre sus débiles hombros la carga de reemplazar al gran Faure, al primer artista de la escena francesa.—El éxito es fácil de supener.

Mr Bohuy empieza bien, pero *empieza*; y dentro de cuatro ó seis años valdrá mucho si un trabajo anticipado no destruye en flor sus excelentes disposiciones y facultades.

En cuanto al baile, ni una celebridad, ni una esperanza; durante el sitio murió la Bozzachi, y nadie ha venido á ocupar su puesto.

Los Hujonotes—dos veces asesinados;—*La Juive*, otras tantas degollada, *Fausto*, medianamente cantado por la Nils-son, Bosquin y Bohuy; *El Travader*, *Roberto el Diablo*, hé-ahi lo que diariamente dan en aquel teatro, que antes era uno de los principales del mundo, y que hoy es, bajo el punto de vista del personal, uno de los últimos.

La maison de Molière, como llaman aqui al *Theatre français*, es el que, por su organizacion especial, menos se ha resentido de lo azaroso de las circunstancias.

Su antigua y excelente compañía, su rico y variado repertorio atraen siempre un público numeroso.

Pero aquella, por consecuencia de la inseguridad que todo ofrece en Francia, comienza á desmembrarse.

Su mejor actriz la Favart, se dice va á Rusia con su incomparable Delaunay; Mad. Victoria y su esposo Lafontaine, han hecho dimision como *sociétaires*, y se han ajustado en el Odeon; en fin, Got, otro actor insigne, abandona la arena de sus triunfos desde 1. de enero de 1872.

Segun se vé, una *troupe* de la que se separan cinco de sus principales individuos ha de quedar muy reducida y mermeda.

Hoy todavia sus representaciones son un modelo de perfeccion y de acierto.

Le gendre de Mr Poirier, la preciosa composicion de Augier y Sandeau, que el teatro de la calle de Richelieu nobó al del Gimnasio, es un ejemplo de lo que digo.

El espectador se identifica de tal modo con sus interpretes, que no cree ver una comedia, sino presenciar algunas escenas de la vida real.

Aquellos admirables actores hablan, se mueven, gesticulan con tanta naturalidad, que nadie supone que han aprendido sus papeles; que han ensayado sus posturas y sus movimientos; que es falso y convencional lo que se nos antoja verdadero y espontáneo.

El elogio que hacemos de ellos en *Le gendre de Mr Poirier* es extensivo á las demás obras que ejecutan: en todas el mismo esmero y conciencia; en todas la propia identificacion con los personajes; en todos igual aplomo y seguridad.

¿Qué he de decir de *Les trois Chapeaux* del Vaudeville, que han desaparecido del cartel á los diez ó doce dias de haber figurado en él? ¿Qué de *Les bêtises du cœur*, nada menos que de Theodore Barrière, uno de los *mariscales*—como dicen aquí—de la literatura moderna?

La critica ha sido muy severa, muy dura, muy cruel para esta obra; yo no puedo ser tampoco blanda é indulgente con ella.

No solo es mala literariamente hablando, sino que nos exhibe una vez mas las miserias y las enfermedades morales

de la generacion actual: no solo és viejo y manoseado su argumento, sino que es absurdo; en fin, no entretiene, pero escandaliza; no recrea el entendimiento, pero subleva la razon.

Hé ahí, pues, los progresos, las mejoras que la revolucion del 4 de Setiembre ha consumado en la literatura: hé ahí lo que la deben las artes y la decencia pública: hé ahí cómo ha regenerado y morigerado la sociedad.

Las farsas, impías ó ridículas de antes, han vuelto á aparecer en los teatros: *Le petit Faust* atrae tanta gente como en tiempo del imperio; *Los brigantes* y *La princesa de Trebisonda* tornan á hacer el gasto en dos escenas diferentes; y en otra nos obsequian con una opereta nueva llamada *Nabucco*, digna en todo y por todo de sus compañeras.

Así, ni las letras, ni la moral han ganado nada con el movimiento revolucionario del año último, que segun sus fautores iba á remediarlo, á regenerarlo, á enaltecerlo todo.

París se anima, París rénace; pero no será ciertamente mañana lo que fué ayer. No obstante, cuantos vivimos aqui notamos cada dia un progreso y una mejora en su estado.

Los mismos que en un momento de arrebató echaron por tierra el trono de Napoleon, parodian ahora la fábula de las ranas pidieudo rey.

Artesanos de todas clases se lamentan de que no haya lujo; de que el comercio esté paralizado, la industria muerta, la especulacion reducida á la de la Bolsa.

—Si tuviésemos un soberano—me decia ayer un antiguo demócrata;—si tuvieramos un rey cualquiera, llamarase Enrique V, Luis Felige II ó Napoleon IV, todo cambiaria como por magia.

Habria fiestas y bailes en palacio; se abririan los salones de la aristocracia; y le *pauvre monde* tendria donde ganar un pedazo de pan. Pero ¿qué quiere V. que suceda con la parsimonia del presidente de la república ó de Mr Leon Say, prefecto del Sena?

«Aquel se limita á dar banquetes de treinta cubiertos á sus amigos y conocidos; este reduce hasta el extremo todos los servicios; y pronto se verán obligados los parisienses á salir de noche con un farolito en la mano, para no romperse la cabeza contra una esquina.

» Mr Leon Say, en su afan de economizar en todo, ha suprimido casi el alumbrado público. Así cuando las tiendas de lujo y los cafés se cierran, la capital se queda en tinieblas, con gran satisfaccion de los ladrones, que saquean á mansalva á los transeuntes.»

En otra carta te hablaré de modas. La colonia española se ha marchado á Madrid. Han partido ya, hace días, el marqués de Molins con sus hijas; los Sres. de Paz y Membiola; los de Perez Seoane; las condesas de Formiguera y de Cuba; al Sr. Saavedra con su esposa; las señoras de Soriano; la de Tagle, duque de Pastrana, el Sr. Alvaro (D. Ramon), etc., etc.

De la colonia mejicana quedan aqui las señoras de Almonte, madre é hija, Lola y Guadalupe, que, como estan de duelo, no van á espectáculos públicos; los Señores de Luzzarraga, Villamil, Fernandez del Castillo, Barron, las Sras de Förbes, las de Ezpeleta; la de Agüero ha marchado á España; quedan, asi mismo, las de Valle, de Subervier, Errazu, Gutiérrez Cortina, Loreto Gutiérrez, el Sr. D. Francisco Mora, ministro que fué de la casa del Emperador Maximiliano. Este tuvo la humorada de pasar aqui los dos sitios.

De Colombia he visto á las Sras. de Santa Maria, á Lola Hurtado, á las de O'Leary, á las de Ordoñez y no recuerdo á quienes mas. Del Perú nos falta la bella esposa del Sr. Gálvez, ministro plenipotenciario, que ha ido con él á Lisboa á presentar sus credenciales al rey para inaugurar allí la primera mision diplomática. La condesa de Torrez me dice que la distinguida limeña ha sido muy bien recibida

por su afabilidad y donaire. Quédanse, á invemar, el Sres. Sanz y su familia, Gonzalez de Candamo, los condes de Canevaro, una de cuyas hijas, casada con un personaje italiano, ha llegado recientemente; las Sras. de Schutte, la elegante Eloisa, esposa de D. Felipe Canevaro y otras respetables familias. Entre las peruanas se susurra que el Sr. D. Andres Alvarez Calderon, ministro en Florencia, decora un soberbia Hotel, orillas del Sena, y se cree que recibirá; si esto es cierto, el Sr. Alvarez Calderon será el lyon de la temporada invernal que empieza.

Te acuerdas de los conciertos de Musart? Allí concurría todas las noches un monarca destronado.

Con sus zapatos á lo Voltaire, su pantalon blanco, su levita negra, y su sombrero *girondino*, le hemos contemplado sin intervalo allí durante el verano.

Siempre solo, siempre triste, con la frente inclinada, — sin duda por el peso de la corona que ha llevado en sus sienas, — veíasele errar por las verdes enramadas, sentado en una silla junto á la nuestra, ó tomar un *grog* en el cafe.

De buena estatura, de gallardo porte, de semblante espre-sivo, de ojos escudriñadores, fáltale, sin embargo, á su persona y á su fisonomía la distinción y la magestad que debian esperarse del que se ha sentado durante cierto tiempo en un trono.

S. M. representa de 40 á 45 años; tiene mas bien el aspecto de un agente de Bolsa que de un monarca.

Sin duda por su alta posicion, nadie le dirigia la palabra ni él hablaba á ninguno.

Mudo, taciturno, cabizbajo, dedicábase á fumar su eterno cigarro puro, á oír las melodías de Gounod, de Rossini ó de Meyerbeer, y á examinar los palmitos de sus vecinas, cuando eran jóvenes y agraciadas, hasta que llegaba el momento de retirarse, y entonces lo hacía pedestremente como un simple mortal.

— ¿Quién es ese soberano que vive con tanta modestia, olvidado y desconocido, como aquel santo de quien dice el refran, que ni Dios se acuerda de él, ni él de Dios?

Pues es S. M. Orelío Antonio I, ex-rey de Araucania, y hoy meramente Mr Tonneins, segun se llamaba antes de aspirar al gobierno de aquel bello y poderoso país.

Pocas personas son las que le conocen en Francia, y yo he pasado algunas noches á su lado sin sospechar quién fuera el personaje que llamaba mi atencion por su actitud grave y meditabunda.

¿Pensará todavía en reconquistar la corona que ha perdido? ¿Creerá que aun le llamarán sus ingratos y rebeldes súbditos? — Todo es posible, porque la soledad y la des-gracia alimentan engañosas ilusiones.

Pues has de saber que este sucesor de Colocolo y Caupulicán; este príncipe que, personalmente, nos dió á conocer el diablillo Asmodeo y cuya deliciosa carta recordarás que leímos en las orillas bordadas de rosas del poetico lago Lemán, este príncipe, pues, va á fundar un periódico en Marsella ó el Havre, no estoy cierta: él lo dirijirá: se titulará *La corona de acero*. Será curioso lo que diga: lo veremos.

Terminaré ésta larga epistola con un soneto que de Madrid me mandó una amiga, produccion de su marido, que tiene la modestia de ocultar su nombre. Dice así:

A LA ESTRELLA DE LA TARDE.

Su faz esconde el luminar del dia
Entre nubes de púrpura y de plata;
La noche el velo de crespon desata
Cuajado de fulgente pedreria:
En el silencio de la selva umbria
Placentera la calma se retrata,

Y trémulo el crepúsculo dilata
La débil luz que el Occidente envia.
¡Oh, de la tarde misteriosa estrella!
Tu lánguida hermosura refulgente
Es ¡ay! la imágen de la hermosa aquella
Que mirtos teje para ornar mi frente,
Y me recuerdas con tu luz tan bella,
Mi bien pasado y mi dolor presente!

Te saludo, amada Elvirá, y hasta la vista, en que te he de colmar de cariñosos abrazos.

HOSTENSIA FLORES.

VARIEDADES.

ORIENTAL.

De eunucos acompañado
y precedido de guardias,
en el harem de Abdallá,
moro que es rey en la Alhambra,
entró el valiente Abenzaide
en demanda de una esclava
que el rey á su amor concede
en premio de noble hazaña,
pues dejó sangrienta huella
en la frontera cristiana
La moza fija en el suelo
la hermosísima mirada,
y Abenzaide de rodillas
de tal manera le habla:
« Nazarena que el rey moro
guarda en su harem cual tesoro
á sus amores velado;
la sultana en hermosura,
la de gentil apostura,
la del cabello dorado;
Yo al rey moro juré un día
si tu amor me concedia,
llevar su roja bandera
hasta el confin castellano,
y entrar, venciendo al cristiano,
en Jerez de la frontera.

Tulipan de los harenes,
si á mis jardines te vienes,
si entre su verde espesura,
que agita el aura galana,
la Luna alumbra mañana
el cielo de tu hermosura;
si en mis divanes dormida
te miro feliz, mi vida;
si al despertar de la aurora
sonries á quien te adora
y tu mirada hechizera
veo en mis ojos posada,
¡bendita sea mi entrada
en Jerez de la frontera!

Alcaide soy en Alhama,
el rey « su leon » me llama,
tiembla á mi voz el cristiano;
cinco villas y un Castillo
sustentan el regio brillo
de mi nombre soberano;
llevo á la lid mis zenetes
en blancas yeguas ginetes;
mi nombre el mundo venera,
y una mora no se hallara
que al vencedor desdeñara
de Jerez de la frontera.

Eunucos, francas esten
las salidas del haren!
El rey me dá ésta doncella;
Gacela, mi esclava eres:
¡ay, de ti si mi amor hieres,
si no es amarmè tu estrella!
Pronto en mi haren estarás,
¡Atras, esclavos, atras!
¡Eunucos, sacadla fuera!
¡Ah! si mi fé no es premiada,
maldita sea mi entrada,
en Jerez de la frontera!

MANUEL FERNANDEZ Y GONZALEZ.

(Madrid.)

FONDOS PUBLICOS.

PARIS.

3 % Octubre de 1871.	57 10 à	57 "
5 % Agosto de 1871.	94 05 à	94 "

Banco de Francia, Julio de 1871.	3670 "	à	3690 "
Cuidad de Paris 1865.	453 "	à	458 50
" " 1869.	287 "	à	287 "
" " 1871.	278 75	à	277 "

EXTRANGERO.

Austria. Oblig. 500 fl. 1º de Marzo.	1085 "
" " 200 fl. 1865.	359 "
Domaniales. 1866. Setiembre.	265 "
Espana. Consolidado.	29 35
El exterior	31 90
Las hipotecarios.	" "
Las obligaciones de 2000 rs.	56 50
Las nuevas	" "
Las de 20.000 rs.	56 50
Las bonos.	79 90
Turquia. Oblig. 1860, Julio 1871.	325 "
" " 1863.	340 "
" " 1869.	285 "
Belgica. 4 1/2 %, Mayo 1871.	" "
Oblig. Amberes. marzo 1871.	100 "
Oblig. Bruselas, Junio 1871	98 75
Italia. 5 % Julio 1871.	62 75
Tabacos, Marzo 1871.	478 75
Romanos, Julio 1871.	169 "
Roma 5 %, Junio 1871.	63 "
Romanos privilegiados.	265 "
Russia. Oblig. 1867, 4 % Mayo 1871.	395 "
" " 1869, Mayo 1871.	393 75
Camino de hierro.	485 25
Honduras. Obl. Setiembre 1871.	155 "
Peruano. 6 %.	78 75

AGENCIAS Y PUNTOS DE SUSCRICION.

EUROPA.

Paris. — SRES ROSA BURET.

Madrid. — S. S. A. DURAN, BAILLY-BAILLÈRE
y Cº, Place de Topete.

Londres. — S. SMITH Strand, 486.

Bruxelles. — Bureau de la *Gaceta Internacional*, 22,
rue de l'Escalier.

AMERICA.

New-York. — S. S. ANDRES CASSARDÉ HIJO.

Habana. — D. FRANCISCO A. SILVA, Refugios Es-
quiná del Moro.

S. Juan de Portorico. — D. JOSÉ JULIAN ACOSTA.

Mejico. — S. S. ROSAY BURET.

Guatemala. — D. EMILIO GOUBAUD.

San salvador. — D. D. LUCIANO HERNANDEZ.

Buenos-Ayres. — MEDINA HERMANOS y Cº.

Montevideo. — D. FEDERICO REAL y PRADO.

Rio-de-Janeiro. — ELKIN HIME, Juar, 72, rua Directa.

Bogotá (Colombia). — S. S. ECHEVERRIA HER-
MANOS.

Cartagena (Colombia). — D. JUAN R. NUÑEZ.

S. José de Costa Rica. — D. MARCELINO ARROYO.

Managua. — D. SALVADOR CASTRILLO.

Lima. — S. PILLET, librero, Calle de Palacio.

Valparaiso. — D. EMILLIO GUY.

Santiago de Chile. — D. AUG. RAYMOND, librero,
Calle de Estrada.

La Paz (Bolivia). — D. JOSÉ HERRERO.

MODO DE HACER LA SUSCRICION :

En Europa por medio de carta dirigida al administrador de la *Gaceta Internacional*, M. ROCHEBLAVE, passage de la Madeleine, N° 4, en Paris; En Bruselas, escribiendo al mismo administrador, rue de l'Escalier, 22.

Nota : No se recibira de Europa ninguna correspondencia que venga falta de franqueo.